

记者 尹成君 报道

从下课走向复苏

西莫内·因扎吉，是大名鼎鼎的菲利普·因扎吉的亲弟弟。当人们谈论“因扎吉”时，指的都是那一位在尤文图斯和AC米兰大杀四方的哥哥，却往往忽视了弟弟的存在。

小因扎吉与哥哥一样，出道于皮亚琴察，不过他的履历过于简单，进入职业生涯中期后，他基本上就没有离开过他最喜爱的球队拉齐奥，以至于在退役后，依旧心心念念地想成为拉齐奥的主教练。

球员时代，小因扎吉在人才济济的意甲，仅仅算得上是二流前锋，从2010年退役开始，他立志要成为一名一流的主教练。为此，小因扎吉默默地从球队最底层开始干起，担任拉齐奥青年队主教练，并宣称要用三年时间成为一线队主帅。

三年不飞，一飞冲天。小因扎吉为了实现自己的诺言，则整整花了六年。

2016年，他在联赛后半段，以救火教练的身份拿起了拉齐奥教鞭，随后，他用比较务实的方式打动了俱乐部，并且转正成为真正的一线队主帅。

从2016年到2021年，小因扎吉深耕于拉齐奥，为球队带来了一座意大利杯和两座意大利超级杯冠军奖杯，并且在2020-2021赛季率队杀入欧冠联赛。对于一支中游球队，这样的成绩已经相当耀眼。

那时的国际米兰正在寻找孔蒂的替代者，而小因扎吉正好与拉齐奥的合同到期，没有更好选择，国米抱着试试看的心态与他签约，合同只签一年。

自从穆里尼奥走后，国际米兰的处境每况愈下，也没有太多的资金邀请更具有实力的主帅，并且更倾向于寻找意大利本土教练，因为聘请外籍教练的成本会更加高昂。

2021年，前任主帅孔蒂，帮助国米获得了历史上第19个意甲冠军，但是这次夺冠消耗了球队太多的资金与运气，当小因扎吉接手时，他不仅要面临前任留下的高端开局，还要解决夺冠的各种后遗症。

其中最大的难题就是资金紧张。小因扎吉凭着略显廉价的阵容，在第一个赛季拿到了意甲半程冠军。不过，联赛下半程输掉了“米兰德比”后，国米的战绩开始下滑，最终被AC米兰逼得让出榜首，获得了亚军。这个成绩已经让俱乐部很满意，合同顺延到2024年。

然而，小因扎吉的噩梦也随之而来，2022-2023赛季前半程，他差点败走滑铁卢。这个赛季，俱乐部阵容在一步步壮大，可成绩却越来越差。意甲前8轮，国米输掉4场比赛，追平球队在2011-2012赛季的历史最差开局。小因扎吉的主帅职位岌岌可危，意大利足球圈都在讨论他何时下课。

失之东隅，收之桑榆，虽然在意甲赛场一蹶不振，可是国米却十分难得地在欧冠突飞猛进。这也成为小因扎吉最后的救命稻草，他的球队运气不错，在淘汰赛接连战胜波尔图和本菲卡后，国米又在“米兰德比”中胜出，杀进决赛。虽然最终仅获得亚军，但是

俱乐部已经相当满意，小因扎吉度过了最困难的时期，这才有条件创下接下来的传奇。

从没钱到赚钱

本赛季开始之前，小因扎吉对球队阵容做了上任以来最大的调整。哲科、奥纳纳、布罗佐维奇、卢卡库等15名球员离开球队。除了年轻的门将奥纳纳以5500万欧元转会曼联外，其余球员基本上都是已过黄金年龄的老将。

有了奥纳纳的这笔高额转会费，小因扎吉开始着手签入新援，他在拉齐奥就过惯了没钱花的苦日子，因此很懂得用最少的资金办最多的事情。小图拉姆、弗拉泰西、帕瓦尔、索默、阿瑙托维奇、桑切斯等球员被小因扎吉相中，他们全都是经济适用型球员，身价非但不贵，有些甚至还是免签。

这些新援再加上劳塔罗等老臣，构成了本赛季国米的基本阵容。小因扎吉懂得如何给球员注入新的活力，尤其是在本赛季，很多被其他球队证明已不堪大用的过气球员，都在小因扎吉的调教下重获新生。

他把坐在拉齐奥冷板凳上的老中卫阿切尔比，带到梅阿查球场。经过两个赛季的打拼，他已经成为一名典型意式后防中坚，是国米本赛季不可或缺的功臣。

劳塔罗一直是国米扶不起的阿斗，他有实力成为足坛最好的前锋，可总是找不到状态。本赛季，劳塔罗终于踢出了职业生涯最完美的赛季，基本锁定意甲金靴。小因扎吉为他找来的搭档小图拉姆，也在频频进球中奠定了自己在国米的位置。

这样的例子还有很多，小因扎吉似乎有神奇的魔力，让他们在国米都能找到自己的位置，并且发挥最大的作用。在小因扎吉的麾下，每名球员都能打主力，也能适应坐在替补席上休息。

本赛季对于国米来说，已经相当完美，虽然在欧冠赛场上意外被马竞淘汰，可是在国内赛场上，他们一路高歌猛进，力压老对手AC米兰，提前五轮获得意甲冠军。

这是国米历史上第20座意甲冠军奖杯。按照意甲联赛的规定，球队每获得十次冠军，可以在球衣上绣一颗黄色星星，国米等待第二颗黄星差不多有半个世纪了，现在小因扎吉帮助“蓝黑军团”完成了新的里程碑。

在小因扎吉执教期间，国米的财政状况持续好转。一方面，球队年年打进欧冠，去年还获得亚军，积攒了不少奖金。另一方面，即便有了欧冠奖金和奥纳纳的转会费，小因扎吉和俱乐部体育总监也不乱花，还是引进免签或身价仅数百万欧元的球员。小因扎吉有能力让他们在国米产生蜕变，身价也水涨船高，现在国米的实际价值已经超越了以前。

从少帅变为大师

1976年出生的小因扎吉在名气上远不如他的哥哥，但是进入教练生涯后，他的成绩远甚于大因扎吉。尤其是在国米的这三年，小因扎吉从一名并没有太多执教经验的年轻教练，转变成享誉欧洲的名帅，接下来，他还将成为一名大师。

小因扎吉的理念有别于其他意大利教练，他的战术更加开放，更具有艺术性与观赏性，在攻防转换中增加了节奏感。作为一名曾经的前锋，他让国米在进攻上有了更多的创造力和多样性，这在近年来的意大利主帅中，并不多见。

与球队的队名一样，小因扎吉的足球体系，比其他意籍主帅更国际化。他善于吸取西班牙、德国的战术思维，将其与自己的理

念相融合，这也为他走出意甲打下了基础。

三年磨一剑，这三年来，小因扎吉已经为国米带来了包括意甲、意大利杯、意超杯在内的六个冠军。下一个赛季，他将带领球队再次向欧冠发起冲击，更大的舞台，也在英格兰、西班牙等待着他。如果安切洛蒂离开皇马，小因扎吉会不会接任？这是一个梦想，但对已走向成功的小因扎吉来说，并不是难以实现的愿望。



小因扎吉获得教练生涯首个意甲冠军。IC photo

胸前一颗星星，「因」他价值连城

从少帅到名帅，国米主帅小因扎吉三年六冠